

# 慷慨献方写大义 无私心怀天下人

## ——追忆“国医楷模”郭维准之一

### “心之所至” 才有“力所能及”

魏春兴

编者按

他走了,虽然一生低调,但仍留下了一个“大医”的传奇。他是郭维准。  
你可以叫他“大夫”“医生”,作为平乐正骨第六代传人,他一生都在临床一线,救治了大量患者;你可以称他“院长”“教授”,因为他打破祖训,将家传秘方公之于众,使正骨医术广为传播;

而更多人尊称他“郭老”,不仅因为他是我国中医界首位“白求恩奖章”获得者,被授予“国医楷模”称号,更是因为对他一生“精医术、修医德”的敬仰。  
今起,本报推出系列报道,为您讲述郭维准行医的故事,领略他的医德风采和高尚品格,弘扬社会正气,汇聚正能量。



郭维准(左二)被授予“国医楷模”称号(资料图片)

5月5日,立夏。邙山殡仪馆,人头攒动。在肃穆的气氛中,从全国各地自发赶来的近千名群众,向一名逝者表达哀思与敬仰,这名逝者用一生诠释了“大医精诚”的含义。

逝者用一生诠释了“大医精诚”的含义。在郭维准传奇的一生中,一个大的“义”字贯穿始终。

### 让祖传秘方传遍大街小巷

如今,在老城东、西、南、北四条大街的交会处,商业繁华,人流穿梭;每当华灯初上,美食的香气和各种叫卖声在街市中萦绕,更热闹非凡。  
时光回溯到64年前的一天。在老城十字街,一根电线杆被众人围得水泄不通。“快来看,这上面贴的秘方,可出自大名鼎鼎的平乐郭氏正骨!”一传十,十传百,正骨医术“展筋丹”“接骨丹”等秘方转眼间传遍洛阳城的大街小巷。

医。然而,生逢乱世,战火四起,人人自危,能不能将郭氏正骨传承下去,成了母子二人的心病。  
就在解放洛阳战役之际,一天,郭家大门外突然多了一张布告,上书:“平乐郭氏正骨,相传数代,颇负盛誉,乃系祖国民间医学宝贵遗产。凡我将士均应加以保护,不得影响其行医医疗疾……”落款是“司令员陈赓,政治委员谢富治”。

民间绝技向来不传外人,而像郭家这样主动将祖传秘方公之于众的,实属罕见。这背后有着怎样的故事?  
让时光再次倒流,回到1929年的郭氏家族。这一年,郭维准出生,爷爷郭聘三离开人间,父亲郭灿若重病在身。眼见郭氏正骨后继乏人,郭灿若毅然冲破“传男不传女”的束缚,决定把医术传给妻子高云峰。  
郭维准自幼聪慧,14岁就开始独立坐诊,到了20岁,已经在母亲高云峰的调教下成了独当一面的正骨名

正是在党的政策感召下,才有了高云峰、郭维准张贴秘方于老城十字街的一幕。  
郭家献方的大义之举感动了新中国的最高领导人。1956年,高云峰来到北京,受到了毛泽东主席和周恩来总理的亲切接见。毛主席勉励她:“多带徒弟,好好为人民服务。”  
当年,母子二人创建了洛阳正骨医院,1958年又创建了平乐正骨学院。本是秘不外宣的平乐正骨医术,被其编成中医课本,晓于莘莘学子,造福芸芸众生。

### “平乐正骨是天下人的”

洛阳正骨医院国家级名老中医毛天东,是郭氏正骨第六代异姓传人,虽然今年已81岁高龄,但他身子硬朗,精神矍铄。当他回忆起郭维准的故事时,不时眼眶泛泪。  
在毛天东的书架上,静静地摆放着一本中医骨科著作《平乐正骨》,该书曾获河南省科学技术进步一等奖。在这本书扉页的主编栏中,赫然印着郭维准和他的名字。  
说起《平乐正骨》,毛天东讲了一个故事。那是1989年年末,时任正骨医院院长的郭维准找到毛天东,让他帮着整理一部关于总结平乐正骨治病救人经验的书,毛天东欣然应允。  
5年后,凝聚了郭维准等人心血的这部著作完成。在讨论这部书的名字时,有人说命名为《平乐郭氏正骨》,还有

人提议叫《郭氏正骨学》。最后,郭维准说:“把‘郭氏’两个字去掉吧。”  
毛天东回忆,当时郭维准解释:平乐正骨不是郭家的,而是国家的,是天下人的,所以不要挂“郭氏”的名号。  
洛阳正骨医院省级名中医、平乐正骨第七代异姓传人毛书歌介绍,1985年举行世界骨科交流活动,郭维准准备将祖传药“展筋丹”“接骨丹”与国外专家进行交流。当时有人劝阻,说最好不要将这些药推到国外,郭维准又是摆摆手说:“平乐正骨是天下人的”。

郭维准的大义在于将“私有”变为“国有”,将家族融于社会,其思想境界早已突破家族和地域的局限,愿用毕生所学为全人类造福。  
本报记者 郝洋 通讯员 丁娟

在涧西区天津路办事处厂前社区,活跃着一支由40多位老人组成的“拐杖环保队”,他们人手一根经过特殊改造的拐杖,在社区里清理各类垃圾。(详见昨日《洛阳晚报》B02版)

既能辅助老人走路又能捡烟头的拐杖,其实并没有特别高的“技术含量”,老人们的初衷也很简单,他们只是“平时没事儿捡捡垃圾,做些力所能及的事情”,但因此,这支年龄最大的84岁、最小的也有66岁的“拐杖环保队”,给人以真实的感动,让人们自然而然地领悟到“保护环境人人有责”。

老实讲,环境保护从未像今天这样深入人心,成为街谈巷议的热门话题。这个与每个人息息相关的时代命题,需要细致到每一处生活细节,我们往往谈宏观、谈要求太多,却很少从内心去试着问自己:我能为环保做点儿什么?

“治霾基本靠风,治污基本靠冲”,这几年网络上经常流传这样的段子,概言之都是对环境状况的吐槽与调侃。生活中也不乏这样的现象:一边抱怨雾霾遮天,一边却不愿安步当车节能减排;一边高喊保护环境,一边却是烟头、果皮、纸屑随手乱扔……这种行为与愿望的对立不能不令人反思:环境保护不是说说那么简单。

呼吸上新鲜空气、喝上干净的水,这不只是人们共同的向往,更意味着共同的责任。加大环保力度,更新环保理念,构建生态文明,这是政府相关部门与企业的职责所在,也是每个公民的义务所在。有句话说得好,坐而论道不如起而行之,真正把环保意识内化于心,人人少开一天车、少用一会儿空调、少放一挂鞭炮,比喊一万遍环保更管用。

“心之所至”才有“力所能及”,正如洛阳这支“拐杖环保队”,只要真心为环保做点儿事情,就连拐杖也能派上用场。



近日,在孟津县城关镇徐岭村的千亩中药材种植基地里,农民正在给射干、知母、白芍等中药材喷洒药物防治虫害。徐岭村地处县城东北部,地理位置偏僻,境内沟壑纵横,是个贫困村。2014年年底,洛阳裕登农业开发有限公司在此大面积发展中药材种植,并以“公司+基地+农户”模式带领周边群众脱贫致富。 记者 梅占国 特约通讯员 郑波 摄

## 洛阳·县区

### 第34届牡丹文化节偃师市开放招商硕果累累

# 签约重点项目15个 总投资128.7亿元

本报讯 日前,偃师市举行第34届牡丹文化节重点项目集中签约仪式,共签约重点项目15个、总投资128.7亿元,涉及高端装备制造、新能源、新材料、现代服务业和现代农业等多个领域。其中,超亿元项目10个,总投资126亿元,超10亿元以上项目4个、总投资103亿元。  
今年以来,偃师市持续把开放招商作为稳增长、调结构、促转型的重要抓手,不断加大经济总量,提升发展质量和效益。这些项目的签约和落地,对偃师市优化产业结构、提升产业水平、壮大产业集群、增强经济活力、加快发展崛起具有重要意义。  
在此次集中签约的15个项目中,总投资40亿元的中国北方有色金属新材料

物流基地项目成为亮点,这是偃师开放招商的第一个铁路综合物流项目,首次引入了公铁联运模式,将打开偃师物流业由单一运输模式向多式联运发展的新局面。该项目以氧化铝粉、铝锭特种集装箱为载体和切入点,建设集特种集装箱运输、分拨与配送、换装、物流信息、电子商务、仓储、多式联运等特色功能于一体的国内首个特种集装箱铁路运输中转换装基地。项目规划分两期实施,其中,项目一期规划建设特种集装箱中转基地和有色金属仓储交易中心,包括铁路装卸作业线、主箱区、辅助箱区、集卡行走区、集装箱联运区、商品交割仓库、物流服务中心、综合办公区、配套服务区等,建设工期为18个

月;项目二期规划建设中国北方有色金属新材料交易市场,包括科技研发中心、展示交易区、销售总部区等。项目建成达产后,年货运能力可达500万吨,远期货运能力可达1000万吨。  
此次招商还在新能源领域取得新成效。签约落地的总投资35亿元的东方日升新能源股份有限公司太阳能光伏垂直一体化项目,一期计划在盘活上海超日洛阳公司的基础上,于2016年实现全面复产,设计年产切片600MW、电池片1.5GW;二期计划占地3000亩,在偃师南部山区建设装机容量200MW的地面分布式电站。总投资10亿元的华润新能源(泌阳)风能有限公司90MW风力发电场

项目,计划在偃师北侧邙山岭上建设15台2MW风机及风电场110KV升压站一座,总装机容量30MW;后期再建设60MW风力发电场一座。  
同时,偃师文化旅游领域招商引资也有新突破。该市利用玄奘故里历史文化资源,引进签约了总投资18亿元的凤凰卫视文化产业发展(上海)有限公司玄奘之路体验式文化旅游度假区项目,拟建设玄奘寺、丝路花语、三藏佛光等景区,占地2300余亩,同时举办新西游新丝路、世界佛商大会、洛阳丝绸之路国际时装周等大型社会文娱活动,以此打造丝绸之路区域文化交流中心、亚洲佛教文化中心。(黄伟伟)

### 加强污染防治 呵护碧水蓝天

#### 偃师今年前4个月空气质量达标89天

本报讯 今年春天,偃师的群众明显感觉到,能看到蓝天白云的天数比以前多了。数据显示,今年前4个月,偃师空气质量达标天数达89天。  
去年以来,偃师市以改善人居环境为目标,做好“山、水、气、绿”四篇文章,大力实施“碧水蓝天”工程,加大污染防治力度,加快环境基础设施建设,全力打好大气治理、水环境治理攻坚战,打造宜居偃师。  
打好大气治理攻坚战,热电行业是治理的重点,火电机组超低排放治理是核心。今年,偃师在巩固去年对华润首阳山电厂1号、2号机组和大唐首阳山电厂3号、4号机组治理成果的基础上,重点对偃师境内其余的热电机组进行治理,5月中旬,大唐首阳山电厂1号、2号机组超低排放治理工作全部完成;目前,华润热电1号机组超低排放治理工作已基本完成,待10月底华润热电2号机组治理工作完成后,全市火电机组全部完成超低排放任务。同时,生物发电企业河南和谐展业实业有限公司治理正在进行,到6月底外排废气全部达到国标。

该市还加大对耐火材料、石灰、琉璃瓦行业治理力度,并对染化企业、面粉厂等企业锅炉废气及14家餐饮单位进行净化治理,对6家摩托车生产企业挥发性有机物进行治理改造,促其达标排放,使偃师空气质量大大改善。

打好水环境治理攻坚战,水污染防治设施建设改造、重点污染源行业专项整治是重点。今年,偃师市严格落实《水十条》,着力解决影响偃师水环境、水生态领域存在的问题,巩固水环境治理成果。

该市两家污水处理厂扩建工程已建成并进行调试,今年可稳定运行;投资1400万元建设的高龙、翟镇、颍县3个人工湿地,已全部建成,生活污水处理率90%以上。同时,加强对化工企业、畜禽养殖企业等重点污染源行业废水专项整治,大力净化水生态环境。

偃师市还严格环评制度,建立起一套完整、科学、统一的节能减排指标体系和监测考核体系,实行环境保护责任追究制度,引导企业开展水循环利用和环保设施改造,确保企业水污染防治、环保设施的正常运转。

今年以来,伊洛河出境水质单位化学需氧量、氨氮含量低于省定标准,达标率100%;达到地表水质量Ⅳ类排放标准,集中式饮用水源地水质达标率达100%。

(王雷 王昆雁)

## 六对照六联系六查找

### 偃师市“两学一做”学习教育全面铺开

本报讯 5月4日,偃师市召开“两学一做”学习教育工作会,对“两学一做”学习教育进行部署。

偃师市《关于在全市党员中开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育实施方案》明确要求,开展“两学一做”学习教育,是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。重点是学习党章党规,学习习近平总书记系列重要讲话,采取集中学习与个人自学相结合的方式,开展多形式学习,利用党建网、微信群等丰富学习载体。围绕“讲政治,有信念”“讲规矩,有纪律”“讲道德,有品行”“讲奉献,有作为”四个专题组织开展讨论。围绕省委提出的“五查五看”,重点进行“六对照六联系六查找”,即对照党的纲领,联系思想认识,查找理想信念方面的问题;对照党的宗旨,联系岗位职责,查找为民服务方面的问题;对照系列讲话,联系中央要求,查找看齐意识方面的问题;对照新发展理念,联系中心工作,

查找责任担当方面的问题;对照先进典型,联系生活实际,查找道德修养方面的问题;对照党规党纪,联系警示案例,查找清正廉洁方面的问题。在党员管理上推行“双十规范积分管理”,将其作为衡量党员是否合格的标尺。

会议强调,开展“两学一做”学习教育,基础在学,关键在做,最终要体现在推动工作落实上。要求全市党员领导干部,一要通过“学”提升素质,二要通过“做”树立形象,三要通过“改”解决问题,四要通过“促”推动工作。要坚持“两学一做”学习教育与“六对照六联系六查找”有机融合、共同推进,引导广大党员干部以学促做,坚决打赢稳增长、保态势攻坚战,为建设“富裕活力人文秀美幸福新偃师”努力奋斗。

当日,偃师市转变作风,“四会合一”,对党的建设、镇党委换届、第二季度经济工作进行部署,动员全市上下围绕中心、服务大局,与时俱进、创新实干,为“十三五”开好局、起好步提供坚强的政治保障和组织保障。(黄伟伟)



杜甫大道全线通车 黄伟伟 摄

### 偃师杜甫大道、中州路偃师段全线通车

本报讯 日前,偃师市贯穿南北、连通东西的两条交通大动脉——杜甫大道和中州路偃师段全线竣工通车,将对加快洛偃融合发展发挥重要作用。

杜甫大道北起连霍高速引线与310国道交叉口,南至洛偃快速通道,全长7.6公里,双向6车道。其一期工程于2013年建成通车;二期工程从古城快速

通道至洛偃快速通道,全长约3.6公里,目前主体工程已竣工通车,附属工程预计5月底前全部完工。

中州路偃师段西起洛龙区白马寺镇与偃师市首阳山镇交界,东至首阳片区相国大道,全长约11公里,双向8车道,目前主体工程已竣工通车,慢车道及绿化正在进行扫尾工作。(黄伟伟)